
(Provincia di Trento)

COMUNE DI COMMEZZADURA

Verbale di deliberazione N. 35
del Consiglio comunale

OGGETTO: Presentazione delle linee programmatiche. Esame ed 
approvazione.

L'anno DUEMILAVENTI addì nove del mese di novembre, alle ore 20.00, nella sala riunioni 

della sede municipale, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale in seduta 

pubblica di prima convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Tevini Ivan - Sindaco
2.  Podetti Marco - Consigliere
3.  Pontirolli Luisella - Consigliere
4.  Bernardelli Domenico - Consigliere
5.  Penasa Ferruccio - Consigliere
6.  Vender Luigino - Consigliere
7.  Magnoni Claudia - Consigliere
8.  Flessati Mirko - Consigliere
9.  Magnoni Giovanni - Consigliere
10.  Paternoster Sara - Consigliere
11.  Giaconi Luca - Consigliere

Assiste il Segretario Comunale Signor Incapo dott. Carlo Alberto.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Tevini  Ivan, nella sua qualità di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.

Sono nominati scrutatori i consiglieri signori: Magnoni Claudia e Bernardelli Domenico.



OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE. ESAME ED 

APPROVAZIONE.  

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che con Decreto del Presidente della Giunta Regionale di data 13 luglio 2020 n. 33 
sono stati indetti i comizi elettorali per l'elezione del Sindaco e dei Consigli Comunali nei 
Comuni della Regione Trentino Alto Adige, fissati per il giorno domenica 20 e con prosecuzione 
nella giornata di lunedì 21 settembre 2020; 

Dato atto che le elezioni comunali tenutesi i giorni domenica 20 e lunedì 21 settembre 2020 si 
sono regolarmente svolte e che alla carica di Sindaco è stato eletto il signor Ivan Tevini, la cui 
elezione è stata oggetto di convalida da parte del Consiglio Comunale di Commezzadura con 
precedente deliberazione n. 24 del 5 ottobre 2020 e successivo giuramento dello stesso innanzi al 
civico consesso giusta deliberazione n. 26 dello stesso 5 ottobre 2020 di presa d’atto 
dell’adempimento solenne; 

Richiamato ora l’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino 
Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i. ai sensi del quale ‘Lo Statuto fissa il 
termine entro il quale il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative 
alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato’. 
 
Visto l’art. 43 del vigente statuto comunale “Linee programmatiche” il quale prevede che : 
1. Il Sindaco neo eletto, entro 60 giorni dalla proclamazione, sentita la Giunta comunale, definisce le linee 
programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare durante il mandato e le riporta in un 
documento, eventualmente dettagliato per programmi, nel quale indica le linee strategiche 
dell’Amministrazione in relazione ai bisogni della Comunità.  

2. Il Consiglio comunale è convocato per l’approvazione di tale documento non prima di 15 giorni 
dall’invio della proposta ai Consiglieri.  

3. Il documento approvato è trasmesso al Consiglio delle Autonomie locali.  

4. Le linee programmatiche di mandato sono adeguate dal Consiglio comunale, su proposta del Sindaco, 
solo a seguito di sopravvenuti fatti o esigenze emersi in ambito locale.  

5. Al termine del mandato, il Sindaco presenta al Consiglio, che ne prende atto, una relazione finale circa 
l’attuazione delle linee programmatiche.  
 
Rilevato che in ottemperanza a quanto sopra esposto il Sindaco ha provveduto, con nota dd. 20 
ottobre 2020 prot. 5566, a trasmettere le linee programmatiche a tutti i consiglieri. 
  
Udito l’intervento del Sindaco neo eletto il quale a norma di quanto disposto dal precitato 
articolo dà lettura ed illustra il documento contenente gli indirizzi generali di governo, che 
viene allegato alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale.  
 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri di cui a verbale.  
 
Preso atto della discussione e posto in votazione il documento letto ed illustrato dal Sindaco. 
 
Dato atto  che sulla presente proposta di deliberazione è stato espresso da parte del Segretario 
Comunale il parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e correttezza 
dell’azione amministrativa ai sensi del combinato disposto di cui agli artt. 185 e 187 del Codice 
degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 
2018 n. 2 e s.m.i.; 
 



Con voti favorevoli all’unanimità espressi per alzata di mano, accertati dal Presidente con 
l’ausilio degli scrutatori previamente nominati, 
 
 

d e l i b e r a 

 

 

1. Di approvare, a norma del combinato disposto dall’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti 
Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 Maggio 2018 n. 2 
e art. 43 dello Statuto comunale, le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti 
da realizzare nel corso del presente mandato amministrativo.  

 
2. Di dare atto che il documento contenente le linee programmatiche viene allegato alla 

presente deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale. 
 

3. Di trasmettere copia della presente deliberazione al Consiglio delle Autonomie locali. 
 
4. Di dare evidenza che ai sensi dell’art. 4 della L.P. 30.11.1992 n. 23 avverso il presente atto 

sono ammessi: 
a) Ricorso amministrativo, da parte di ogni cittadino, alla Giunta Comunale durante il 

periodo di pubblicazione ai sensi dell’art. 183, comma 5 del Codice degli Enti Locali 
della Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e 
s.m.i.; 

b) Ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa di Trento 
entro 60 giorni, ai sensi degli artt. 13 e 29 del D.Lgs. 02.07.2010 n. 104. 
ovvero ed in alternativa al ricorso giurisdizionale 

c) Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 
24.11.1971 n. 1199, entro 120 giorni dalla data della notifica o della comunicazione, o da 
quando l’interessato ne abbia avuto piena conoscenza. 

 
 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Incapo dott. Carlo Alberto

IL SEGRETARIO COMUNALE

Tevini  Ivan

IL SINDACO

Documento prodoto in originale informatco e frmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del 
"Codice dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).



 

 

________________________________________________________________________________ 

 

 

Commezzadura , 19 ottobre 2020 
 
 
 
 

Linee guida per la legislatura 2020-2025 

 
 
        Ai Consiglieri Comunali 
 
 
 
 
Primo punto in programma è sicuramente il completamento dell'iter urbanistico iniziato 
ormai nel 2008. Le varianti al PRG sia per la parte privata sia per i centri storici 
sono ormai elementi imprescindibili per permettere uno sviluppo del nostro comune con 
le normative adeguate. Gli strumenti che abbiamo in vigore ora sono ormai obsoleti per 
affrontare dal punto di vista pratico sia gli interventi sui nostri edifici sia sul nostro 
territorio. Anche il regolamento edilizio va aggiornato: l'iter seguirà quello delle due 
varianti precedentemente menzionate. 
Riproporremo inoltre l'ampliamento dell'area neve partendo dalla stazione intermedia 
della telecabina di Daolasa fino al fondovalle. Troppo importante per Commezzadura e per 
la Val di Sole questo passaggio in ottica sia invernale che estiva in quanto all'interno del 
suo perimetro sono permessi parecchi interventi anche a supporto della stagione turistica 
estiva. Sono disponibili i pareri dei servizi della PAT che hanno bocciato nel 2018 l'allora 
variante puntuale: abbiamo quindi l'occasione di poterli sottoporre ad uno studio 
professionale per capire se tale sviluppo possa essere concretizzato in primis dal punto di 
vista della sicurezza. 
Contiamo inoltre sulla collaborazione con la società Funivie Folgarida Marilleva Spa per 
concordare un programma che durante il mandato possa essere di continuo sviluppo per 
le attività estive ed invernali a favore di censiti ed ospiti. 
Nel nostro comune sono presenti molti locali commerciali, ma poche sono le attività di 
questo tipo effettivamente eserciate; ci impegneremo, se la strada è legalmente 
percorribile, a trovare un percorso di agevolazioni per favorire l’insediamento di nuovi 
negozi. Sarebbe sicuramente un vantaggio per i proprietari degli immobili, ma la ricaduta 
positiva sarebbe sull’intera comunità. 
L’anno prossimo ospiteremo i mondiali di MTB e inoltre abbiamo ottenuto, in 
collaborazione con Grandi Eventi Srl, che il calendario gare UCI preveda Commezzadura 
come tappa fissa fino al 2025 e di nuovo i mondiali nel 2026.Con Grandi Eventi va estesa 
la collaborazione con lo scopo di arrivare al riconoscimento per Commezzadura di Centro 
Federale.  Inoltre visto il successo dell’anno scorso per il Giro d’Italia abbiamo già avviato i 
primi contatti per riproporci come Città di Tappa. All'interno di questo calendario troverà  
spazio anche la nostra candidatura per la Transalp, nota gara di MTB a livello 
internazionale. 
 
 
 



 

 

Opere pubbliche :  
 
 
Frazione Piano 
 

 realizzazione rete fognaria e acquedotto in Via P. Bernardelli (con marciapiede e 
nuovi attraversamenti pedonali leggermente rialzati) e in Via Casaline con 
riqualificazione dei parcheggi esistenti. 

 appalto con inizio lavori a primavera 2021 della nuova vasca per l'acqua potabile 
(abbiamo già tutte le autorizzazioni e la concessione di contributo da parte della 
PAT con delibera n. 1053 del 24 luglio 2020 di € 361.400,00 a fronte di una spesa 
di € 500.000,00) 

 realizzazione nuovi parcheggi in Via dei Coai (atto di indirizzo della Giunta 
Comunale n. 62 del 31 agosto 2020 ) 

 appalto per la manutenzione straordinaria dei ponti che attraversano il Rio Panciana 
 

Frazione Deggiano 
 

 sistemazione con messa in sicurezza della strada che porta alla frazione; il progetto 
verrà realizzato per lotti anche, dove possibile, con allargamento della carreggiata 

 realizzazione parcheggi interrati, demolizione Mas dei Criboi e realizzazione piccola 
area giochi; è stato affidato il progetto esecutivo 

 realizzazione nuovo accesso che porta ai masi da Mont dalla frazione 
 
Frazione Almazzago  

 

 completamento allargamento strada per Costa Rotian con realizzazione dei nuovi 
muri di sostegno  

 prolungamento del marciapiede in Via della Fantoma fino al centro abitato 
 completamento dell'illuminazione pubblica in Via del Pra del Pan 
 adeguamento prezzi del progetto già esistente per la realizzazione della rete 

fognaria e acquedotto in loc. Costa Rotian; verrà poi richiesto alla PAT il relativo 
finanziamento 

 
Frazione Mestriago 

 

• messa in sicurezza della Via del Comun con la realizzazione di nuovi attraversamenti 
pedonali fissi leggermente rialzati così da ridurre la velocità, nuova pavimentazione 
e sistemazione chiusini 

• Riprogettazione ed ampliamento del parco fluviale a valle lungo il fiume Noce con 
annessa area ricreativa e campo multifunzionale e se possibile, realizzazione di 
un’area “lido” nell’adiacente zona di “Plazamara” 

• completamento lavori presso la galleria di Daolasa che sono iniziati a fine agosto 
2020 

• demolizione casa “Mietto” con realizzazione nuova viabilità e allargamento della 
sede stradale e relativo marciapiede; è già stato dato l’incarico del progetto 
preliminare 

• appalto strada forestale Pozate per cui è stato approvato il progetto definitivo dalla 
Giunta Comunale con la delibera n. 20 del 20 aprile 2020 con un impegno di spesa 
di € 235.000,00 



 

 

• realizzazione nuova caserma VVF ; siamo in attesa del contributo da parte della PAT 
 
Frazione Mastellina 

 
• realizzazione di nuovo marciapiede che colleghi la frazione in sicurezza con l'abitato 

di Mestriago in adiacenza della SS 42 ; abbiamo affidato il progetto preliminare sul 
quale verrà richiesto il finanziamento 

• ricostruzione Malga di Mastellina con recupero dell’intero stabile per una 
valorizzazione turistico ambientale 

 
 
Continuo è inoltre il contatto con la PAT per trovare una soluzione definitiva agli ingressi 
tra la frazione di Mestriago e la SS 42. 
 

 

AGRICOLTURA E TERRITORIO 

 
 

Il recupero delle zone limitrofe ai centri abitati è ormai diventato imprescindibile; in 
collaborazione con il servizio foreste della PAT dobbiamo trovare il modo per mantenere la 
giusta distanza e pulizia creando un corridoio naturale fra i centri abitati e la zona 
boschiva. Anche il tratto del fiume Noce che attraversa il nostro territorio ha bisogno di 
manutenzione sia nell’alveo che sugli argini ; la competenza in questo caso è sempre della 
PAT , tramite il servizio bacini montani , ma la nostra collaborazione deve dare l’avvio a 
questi procedimenti. 
Le risorse vanno ricercate nei vari piani previsti dalla PAT anche tramite fondi europei. La 
cura dell’ambiente negli ultimi anni ha acquisito sempre più importanza; a beneficiarne 
saremo noi direttamente e sarà sicuramente un punto apprezzato anche dai nostri ospiti. 
Specialmente durante il periodo estivo cresce esponenzialmente la presenza dei nostri 
amici a quattro zampe; potremo creare un’area a loro dedicata all’interno del nostro 
territorio come già presente in altri comuni. 
Vogliamo inoltre rivalorizzare il sentiero sensoriale della “Principessa Aulasa” e sviluppare 
un nuovo sentiero tematico per famiglie con il supporto de “Il Trentino dei Bambini”. 
In collaborazione con l’Associazione Cacciatori di Commezzadura infine vogliamo 
ristrutturare sia il Bait de le Bece nel 2021 che la Malga de Camp Lavec nel 2022. 

 
 

 
 

CULTURA SPORT VOLONTARIATO 

 
 

Giornalino comunale, supporto alle associazioni di volontariato e alla scuola elementare 
saranno un altro punto sul quale investiremo tempo e risorse come già fatto in passato; in 
particolare, grazie anche al supporto dei candidati consiglieri più giovani , daremo un forte 
incentivo per la ricostituzione del Gruppo Giovani. 
Nel nostro programma inoltre porteremo avanti: 

• realizzazione del dizionario toponomastico trentino di cui l’iter è già stato avviato 
con la ricerca storica: la pubblicazione è prevista per il 2023 

• riqualificazione, in collaborazione con la parrocchia ed il Consiglio Pastorale, del 



 

 

teatro parrocchiale 
• creazione di una mostra permanente e itinerante in vista del centenario del nostro 

comune previsto nel 2028: pur andando oltre la durata del nostro mandato avremo 
il piacere di darne l’avvio mettendolo in programmazione 

• inserire stabilmente il mercatino dell’artigianato e contadino presso il piazzale della 
telecabina  

• installazione di un wc pubblico con docce nell’area Daolasa, a servizio del Bike Park 
“Val di Sole” 

• proposizione di nuovi corsi di formazione per la cittadinanza durante l’anno 
• prosecuzione delle attività estive (grest) per i ragazzi delle scuole, sia in 

collaborazione con il Comune di Mezzana , con la Comunità di Valle e con il 
Progetto Giovani Val di Sole 

• ideazione di nuovi progetti e continuazione dei progetti già in essere a favore dei 
più giovani, con il finanziamento del Piano Giovani di Zona 

• continuazione della collaborazione con il vicino Comune di Dimaro Folgarida per 
l’attivazione del servizio “Università della Terza Età”  

 
 
 

 
 

Il Sindaco 
 Ivan Tevini 
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